

张振忠主持召开 代表建议委员提案交办会

本报讯 3月4日，省检察院召开代表建议委员提案交办会，省检察院党组副书记、副检察长张振忠主持会议并讲话。会议对2021年代表委员建议提案、转交案件办理工作进行了通报，并对今年相关工作进行了部署。机关各部门、各直属事业单位主要负责人参加会议。张振忠副检察长指出，人大代表、政协委员对检察工作提出建议和提案，是依法履行职责、参政议政，积极参与管理国家事务和社会事务的重要途径和形式。要提高政治站位，切实增强做好建议提案办理工作的责任感；要坚持质量第一，进一步提高建议提案办理水平；要强化工作举措，推动代表委员联络工作再上新台阶。 鲁剑轩

十三届全国人大五次会议举行第二次全体会议

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席 栗战书作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十三届全国人大五次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托，栗战书在报告中指出，2021年在人民代表大会制度历史上具有特殊重要意义。党中央首次召开人大工作会议，习近平总书记发表重要讲话，深刻回答了新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题，为做好新时代人大工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

栗战书在报告中说，一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会紧跟党中央重大决策部署，紧贴人民群众对美好生活的期盼，紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求，依法履职，担当尽责，主要做了以下工作：一是进一步完善宪法相关法，维护宪法的最高法律地位、权威和效力。修订香港基本法附件一和附件二，形成一套符合香港法律地位和实际情况的民主选举制度。纠正违宪违法行为，维护国家法治统一。二是围绕党和国家工作大局，加快立法修法步伐，为全面建设社会主义现代化国家提供法律保障。一年来，制定法律17件，修改法律22件，作出有关法律问题和重大问题的决定10件。三是强化监督力度和实效。监督“一府一委两院”依法履职，保障党中央重大决策部署贯彻落实。四是支持和保障代表依法履职，使发挥代表作用成为人民当家作主的重要体现。五是紧紧围绕国家总体外交目标任务，推进人大对外工作。六是推进全过程人民民主建设，坚持人大专委会基本定位，加强人大专委会自身建设。

在报告中，栗战书指出，一年来，常委会工作最大的启示，就是始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来，充分发挥人民代表大会制度作为党领导国家政权机关的重要制度载体作用，为实现我国全过程人民民主的重要制度载体作用，确保人民代表大会制度按照党中央指明的方向发展，确保人大工作沿着党中央确定的道路前进。

栗战书在报告中指出，常委会在工作中还有差距和不足，将不断加强自身能力建设，改进提升工作质量和水平，切实担负起宪法法律赋予的光荣职责。

在报告中，栗战书指出，2022年全国人大常委会工作的总体要求是：以习近平新时代中国

特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，弘扬伟大建党精神，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持稳中求进、稳中求进，按照中央人大工作会议部署，不断发展全过程人民民主，推动立法、监督、代表、对外工作高质量发展，加强常委会自身建设，切实提升人大工作质量和水平，为实现第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献。

栗战书在报告中对今后一年的主要任务进行部署：深入贯彻党的十九届六中全会精神和中央人大工作会议精神；用系统完备的制度体系保证宪法实施；增强立法工作系统性、整体性、协同性；认真做好法律监督和工作监督；充分发挥人大代表作用；认真做好人大对外工作；按照“四个机关”要求加强常委会自身建设。

最高人民法院院长周强在最高人民法院工作报告中指出，2021年，最高人民法院深入贯彻习近平法治思想，忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作取得新进展。最高人民法院受理案件33602件，审结28720件，地方各级人民法院和专门人民法院受理案件3351.6万件，审结、执结3010.4万件，结案标的额8.3万亿元。

在报告中，周强从六个方面总结2021年主要工作：一是坚决维护国家安和社会稳定；二

是积极服务经济社会高质量发展；三是始终坚持以人民为中心；四是深入推进司法体制改革和智慧法院建设；五是自觉践行全过程人民民主；六是着力建设忠诚干净担当的法院铁军。

周强在报告中表示，2022年，人民法院要坚持党对司法工作的绝对领导，坚持以人民为中心，坚持统筹发展和安全，坚持稳中求进工作总基调，筑牢政治忠诚，始终将“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”落实到法院一切工作中；维护安全稳定，服务建设更高水平的平安中国、法治中国；服务发展大局，精准服务“六稳”、“六保”；保障民生权益，不断满足人民群众对公平正义的更高需求；巩固改革成果，推动改革更加系统集成、协同高效；锻造法院铁军，坚持全面从严治法，奋力推进新时代人民法院工作高质量发展。

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察院工作报告中指出，2021年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院更加自觉融入国家治理，依法能动履职，刑事、民事、行政、公益诉讼等各项检察工作取得新进展。全国检察机关共办理各类案件363.7万件，同比上升20.9%。最高人民检察院制定司法解释19件，制发指导性案例8批37件、典型案例76批563件。

在报告中，张军对2021年工作进行回顾：一是服务大局，以检察履职助推高质量发展；二

是司法为民，以检察履职纾解群众急难愁盼；三是深化监督，以检察履职维护公平正义；四是溯源治理，以检察履职保障高水平安全；五是治检从严，以检察履职锻造检察铁军。

张军在报告中指出，2022年，检察机关要坚持稳中求进工作总基调，抓住“稳进、落实、提升”不放，依法能动履职，推动建设更高水平的平安中国、法治中国。要坚持稳进，切实担当服务保障高质量发展政治责任；狠抓落实，切实担当助推全面依法治国新征程法治责任；持续提升，切实担当实现检察工作高质量发展检察责任。讲政治、顾大局、谋发展、重自强，忠实履行法律监督职能，为全面建设社会主义现代化国家作出新贡献。

会议应出席代表2951人，出席2761人，缺席190人，出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席王晨主持。

今天是“三八”国际劳动妇女节，会议以大会主席团的名义，向各位女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向世界各国妇女，致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席王君正、尹弘、刘宁、许其亮、许勤、李飞、吴政隆、何毅亭、张业遂、张庆伟、张轩、张国清、陈润儿、林武、易炼红、郑栅洁、段春华、徐绍史、高虎城、谌贻琴、楼阳生在主席台执行主席席就座。

傅清卿组织传达学习 全省纪检监察领导干部 学习贯彻十九届中央纪委 六次全会专题研讨班精神

本报讯 3月7日，省检察院党组成员、省纪委监委驻省检察院纪检监察组组长傅清卿主持召开会议，集中学习全省纪检监察领导干部学习贯彻十九届中央纪委六次全会专题研讨班培训内容，传达学习省委常委、省纪委书记、省监委主任夏红民在开班仪式上的讲话，研究贯彻落实意见。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上的重要讲话精神，切实把思想和行动统一到中央纪委六次全会部署上来，以彻底的自我革命精神把全面从严治党向纵深推进。

会议强调，要运用党的百年奋斗历史经验，不断深化规律性认识，以科学的思想方法推动纪检监察工作高质量发展。一定要坚持胸怀大局，将履行监督职责与服务中心紧密结合；一定要坚持实事求是，将依规依纪依法与运用政策策略紧密结合；一定要坚持守正创新，将坚定稳妥与与时俱进紧密结合；

(下转二版)



联合督导，织密未成年人保护网

为深化未成年人全面综合司法保护，近日，德州市两级检察机关联合教育、民政、卫健部门深入学校、教育培训机构、医院、儿童综合保护中心等密切接触未成年人单位和组织，以“一号检察建议”为牵引，对强制报告制度、入职查询制度的落实情况进行实地督导检查，以查促改，确保各项制度落地生根。

活动中，检察官根据《未成年人保护法》《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见》《教职员工准入查询制度》以及“一号检察建议”的相关内容，结合典型案例，为一线密切接触人员进行详细讲解，并告知违反相关规定的法律后果。同时，通过发放调查问卷、随机调查的形式，了解一线密切接触人员对制度的知晓、掌握情况，并通过座谈会的方式分析检查中发现问题，帮助协调解决。针对学校，重点查看教职员工对于强制报告制度的掌握情况，以及学校落实入职查询制度情况、安全管理情况、落实“一号检察建议”工作的情况；针对医疗机构和儿童综合保护机构，重点查看医生发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害时的应对措施、证据保全措施的掌握情况。

高忠祥 吕慧 摄影报道

东营市河口区检察院第一检察部检察官殷红：

人民检察官，没有退缩的理由

【编者按】巾帼有力量，芳华半边天。在山东检察队伍中，活跃着这样一群“铿锵玫瑰”，她们有温柔的一面，也有刚强的一面，在为民司法中诠释巾帼担当，在维护公平正义中展现巾帼风采，以最美的芳华凝聚属于“半边天”的巾帼实力。为迎接第112个“三八”国际劳动妇女节，本报《检察专刊》推出“致敬检察‘她’力量”特别报道，聚焦山东检察机关女性工作者，她们独立、执着、勇敢、睿智。

面对错综复杂的案情，她耐心剥丝抽茧寻找事实真相；面对飞扬跋扈的歹徒，她毫无畏惧严绳法纪；面对孤苦无助的群众，她温情以待全心呵护……这是东营市河口区检察院第一检察部员额检察官殷红从业13年的真实写照。

13年来，殷红坚信，每件“小”案都是老百姓的心头大事，让百姓切实感受公平正义就在身边。她参与办理的涉黑案件被评为全省典型案例，办理的涉恶势力犯罪案被评为全国典型案例；先后四次获得全市“业务标兵”“办案能手”等称号。2021年3月，她被评为“全国扫黑除恶专项斗争先进工作者”，并作为全省检察系统先进工作者代表参加表彰大会。

匠心，战斗在指控犯罪最前沿

“我是人民检察官，没有退缩的理由！”殷红说。

2018年，为期3年的扫黑除恶专项斗争在全国展开。殷红作为一线检察官，处在扫黑除恶专项斗争的最前沿，自觉践行共产党员的初心使命和检察官的责任担当，主动请缨加入扫黑除恶专项斗争“行动”党支部。

2019年7月15日早上8点多，殷红在

去滨海看守所提审的路上发生交通事故，嘴部和腿部受伤，缝了6针，医生再三叮嘱她好好休息，但她深知手中办理的涉黑社会性质组织案重大疑难复杂，党委政府和人民群众高度关注，打完消炎针的她又立刻钻进卷宗中。该案仅用一个半月的时间就提起公诉，指控的事实和罪名被法院全部认可，被评为全省检察机关扫黑除恶专项斗争典型案例。

办案中，她就发现的问题向市和县两级检察院党组作了汇报，市检察院在相关部门设立检察联络室，强化协作配合，共同预防海上犯罪，加强海上综合治理。

一个涉黑恶案件刚结束，又踏上另一个社会危害大、隐蔽性强、认定难度大涉黑案件办理的征程，案件逐级汇报十余次，汇报提纲20余万字，最终17人认罪认罚，处理涉案财产价值过亿，打财断血效果明显。

当地的“海霸”“油霸”“虾霸”一个个被清除，黑恶势力无处遁形，殷红觉得所有的辛苦、付出都是值得的。

真心，审查案件如履薄冰

在同事们眼中，殷红坐得下来、钻得进去，像一个老中医能摸得准“脉”。

2019年，在办理王某某寻衅滋事一案

中，她逐页审阅卷宗，逐项听取音频录音，经过系统梳理比对，在退休时不仅准确提出了两个涉恶方面的补充侦查方向，而且详细列举了搜集间接证据指证犯罪的具体思路，使得诸多零散的间接证据逐步形成了清晰完整的证据链条，该案入选最高检首批补充侦查典型案例。

这些年来，殷红办理5起案件被评为全省优质案件。其中，成功抗诉的许某某贪污、受贿案得到改判；承办的潘某某等七人诈骗案克服电信诈骗案认定难对犯罪予以严厉打击，同时为全国各地的被害人追回80%的损失……

“我们办理的不仅是一个案件，更是当事人的人生，必须要慎之又慎，将每一件案件当做‘艺术品’去雕琢。”殷红告诉记者，无论是危险驾驶的简案，还是涉黑涉恶的繁案，她都坚持“求极致”“求精品”，打造三个效果有机统一的“艺术品”。

初心，温情给予群众

“法律看起来是冰冷的，但是执行它的人要有温度。”这是殷红对法律的理解。

回顾殷红13年职业生涯里经手的案子，有揪心、有暖心、有痛心。她说，有一

件看似很小的案子让她感触很深。这是一起故意伤害案件，该案因婚恋引起，被害人有过错，女方为离婚而找人帮忙过程中将其打伤，且已经赔偿，综合判断属于情节轻微可不予起诉的案件。“被害人10岁的儿子跟着年迈的奶奶生活，甚至连鞋子都露着脚趾。”殷红说，无助的眼神、悔恨的泪水，这些细节深深刺痛了她的心。

于是，殷红下决心不管费多大劲都得处理好这个事。十几次的来回奔波调解，在双方当事人之间搭起了暖心桥，把法律知识、处事道理掰开来揉碎了，讲给双方听，争取把事情造成的损害降到最低，经过她的不懈努力，调解最终达成一致。

为了让正义看得见、摸得着，和解时邀请了多方见证，将其中2万元赔偿款由村委委员交给孩子奶奶，专门供孩子生活学习之用，事情得到妥善解决。

“百归归来零做起，翻篇篇鼓再出征。我将更加严格要求自己，以工匠精神扎实办案，践行检察忠诚。”采访结束时，殷红告诉记者。

冯欣好

不负春光，砥砺前行

省检察院机关举办「三八」登山健步走活动

春风十里，阳光明媚。在这个草木葳发、春山可望的美好时节，第112个“三八”国际妇女节翩然而至。3月8日上午9时，省检察院党组副书记、副检察长宋文娟和省检察院机关全体女干警在报告厅门前集合，她们一改往日的严肃，身着简洁轻便的春装，洋溢着春日的笑脸，焕发出勃勃生机。原来，她们正要去参加省检察院机关党委在燕翅山举办的“庆‘三八’登山健步走”活动。

认真落实疫情防控要求，女干警们踏着轻快的步伐，沐浴着春天的阳光，在欢声笑语中分批次向燕翅山山顶进发。一路上，大家热情高涨，互帮互助，呼吸着清新的空气，拾阶而上，畅谈理想人生，尽享登山乐趣。登上山顶，四面风光尽收眼底，她们或欣赏山间美景、或谈笑风生合影留念，感受大自然的无限魅力。

本次活动还在登山途中设置了抽奖答题环节，活动趣味纷呈，女干警们迎着骄阳与春风，积极参与，踊跃答题，既锻炼了身体，交流了感情，又学习了政治、业务和文化知识，充分展现了新时代检察女干警积极向上、敢于拼搏、奋力争先的精神风貌。

通过本次健步走活动，女干警们过了一个有意义的节日，大家充分感受到了节日的快乐，进一步释放了工作压力，陶冶了情操，增进了感情交流。她们一致表示，将以更加强健的体魄和更加饱满的热情迎接新挑战，以巾帼不让须眉的豪气、英姿飒爽的锐气、撑起“半边天”的勇气为新时代检察工作高质量发展贡献不可或缺的女性力量，努力为实现全面建设社会主义现代化强国建设新局面作出新的贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

杨玉莹